
2021 年深圳中考物理复习专练（9）——内能

一．选择题（共 17 小题）

1．（2020秋•福田区校级期末）关于下面四幅图的说法正确的是（ ）

A．甲图：发生热传递时，热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体

B．乙图：一块 0℃的冰熔化成 0℃的水后，温度不变，内能不变

C．丙图：瓶内空气推开瓶塞的演示实验与热机的如图冲程原理相同，都是机械能转化为

内能

D．丁图：通过做功的方式增加内能

2．（2020秋•龙华区期末）关于热值和热机效率，以下说法正确的是（ ）

A．燃料燃烧越充分，燃料的热值越大

B．燃料燃烧释放的热量越大，热值越大

C．使燃料燃烧更充分，可以提高热机的效率

D．热值和热机效率都是定值，与外界条件无关

3．（2020秋•深圳期中）关于热机效率和热值描述正确的是（ ）

A．燃料燃烧越充分，燃料热值越大

B．使用热值大的燃料，可以提高热机效率

C．额定功率越大的机械，其发动机效率越高

D．燃料燃烧越充分，热机效率越大

4．（2020秋•罗湖区校级月考）如图所示的某单缸四冲程汽油机说法正确的是（ ）



A．飞轮惯性完成冲程的是甲、乙、丁

B．四冲程内燃机在一个工作循环中工作过程依次是丁丙甲乙

C．丙图中气缸内气体温度会上升

D．飞轮转速 3000r/min则该汽油机 1s钟能做功 25次

5．（2020秋•罗湖区校级月考）两个相同的容器分别装满了质量相同的甲、乙两种液体，用

同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图所示（ ）

A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容

B．如果升高相同的温度，两液体吸收的热量相同

C．加热相同的时间，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

D．加热相同的时间，甲液体比乙液体温度升高得多

6．（2020秋•罗湖区校级月考）如图所示为四冲程内燃机工作时的示意图，一个工作循环的

正确顺序为（ ）

A．甲、乙、丙、丁 B．丁、丙、乙、甲

C．甲、丁、乙、丙 D．甲、丙、乙、丁

7．（2020•金水区校级四模）关于分子和物体内能，下列说法不正确的是（ ）

A．把 0℃的冰块加热熔化成 0℃的水，其内能不变

B．洒过消毒液的教室有刺鼻的味道，表明分子在不停地做无规则运动



C．墨水在热水中扩散得快，表明温度越高，分子运动越剧烈

D．一切物体，不论温度高低，都具有内能

8．（2020•龙华区二模）关于下列四幅图的说法正确的是（ ）

A．甲图中温度计的示数为 16℃

B．乙图中某晶体熔化图象中 bc段，晶体内能不变

C．丙图是柴油机的做功冲程

D．丁图中冬天搓手取暖是通过热传递改变物体内能的

9．（2020•宝安区二模）如图是深圳街头常见的雾炮车。喷向空中的水雾能使尘埃粒子快速

沉降到地面，起到净化空气的作用。下列关于雾炮车的说法正确的是（ ）

A．雾炮车在水平路面匀速行驶并不断向外喷水时，机械能不变

B．喷向空中的水雾很快散失，是升华现象

C．雾炮车的柴油发动机做功冲程实现了内能转化为机械能

D．尘埃粒子快速沉降到地面，说明分子热运动减慢了

10．（2020•福田区一模）在生活中水有多种用途，这些用途的背后也包含着许多物理原理，

以下水的作用与运用原理都正确的是（ ）

A．气温骤降时，果农给没有成熟的橘子喷水﹣水的凝固吸热，防止橘子冻伤

B．汽车装有水箱作为散热器帮助气缸降温﹣水的比热容比较大，可以吸收较多的热量

C．炎热的夏天，在地上洒水可以降低室内气温﹣水的液化吸热，带走空气的热量

D．寒冷地区，岩石裂隙中的水结冰后会使岩石崩裂﹣水结冰密度变大，体积膨胀

11．（2019秋•罗湖区期末）下列现象中，利用做功改变物体内能的是（ ）



A．倒入热水的杯子温度升高

B．冬天接触冰块的手会觉得很冷

C．烈日下自行车轮胎受热膨胀

D．来回弯折的铁丝温度会升高

12．（2019秋•南山区期末）某个单缸四冲程汽油机的转速是 3000转/分，那么每秒钟内燃气

对活塞做功次数和活塞冲程数分别是（ ）

A．25次，25个冲程 B．100次，100个冲程

C．25次，100个冲程 D．100次，200个冲程

13．（2019秋•福田区校级月考）水的比热是 4.2×103J/（kg•℃），它的物理意义是（ ）

A．质量 1kg的水，温度升高到 1℃时，吸收 4.2×103J的热量

B．质量 1kg 的水，温度下降到 1℃时，放出 4.2×103J的热量

C．质量 1kg 的水，温度为 1℃时，放出 4.2×103J的热量

D．质量 1kg的水，温度升高 1℃时，吸收 4.2×103J的热量

14．（2019秋•深圳月考）甲乙两物体质量相等，当甲物体温度升高 10摄氏度，乙物体温度

升高 20摄氏度时，甲物体吸收的热量是乙物体吸收热量的 2倍，则甲的比热是乙的比热

的（ ）

A．
1
2
倍 B．4倍 C．1倍 D．

1
4
倍

15．（2019秋•深圳期中）为了测锅炉的温度，把一块钨放在火炉中加热一段时间后，取出

来投入一定质量的水中，根据测出的物理量，用热平衡方程计算出的炉温为 1000℃。则

锅炉的实际温度一定（ ）

A．等于 1000 B．高于 1000℃ C．低于 1000℃ D．无法确定

16．（2019秋•福田区校级期中）如图所示，某种自动洗衣机进水时，洗衣机缸内水位升高，

与洗衣缸相连的细管中会封闭一定质量的空气，通过压力传感器感知管中的空气压力，

从而控制进水量．当洗衣缸内水位缓慢升高时，设细管内空气与外界没有热交换，则被

封闭的空气（ ）



A．体积增大 B．分子体积变小

C．内能增大 D．压强不变

17．（2019秋•罗湖区校级期中）冷水的温度为 t1、热水的温度为 t2．现要把冷水和热水混合

成温度为 t3的温水，若不计热损失，则冷水和热水的质量之比为（ ）

A．
�2+�3

�1
B．

�2−�3
�3−�1

C．
�2−�1
�2−�3

D．
�3

�2−�1

二．多选题（共 5 小题）

18．（2021春•深圳月考）用两个相同的酒精灯分别对 a、b 两液体加热（如图甲），根据测

得数据分别描绘出这两种液体的温度随加热时间变化的图像（如图乙），在相同的时间内

两种液体吸收的热量相等，若不计热量散失，分别用 ma、mb、ca、cb表示两种液体的质

量和比热容，则结合图甲和图乙中的信息，作出的推断正确的是（ ）

A．若 ma＝mb，则 ca＞cb B．若 ca＝cb，则 ma＜mb

C．若 ma＝mb，则 ca＜cb D．若 ca＝cb，则 ma＝mb

19．（2020秋•龙华区期末）如图所示为内燃机四冲程工作示意图，下列说法错误的是（ ）



A．一个工作循环的正确顺序是：丙乙甲丁

B．甲丙丁图是靠飞轮惯性完成的冲程

C．甲图是对外输出动力的冲程

D．乙图冲程将内能转化为机械能

20．（2020秋•南山区校级期末）关于热学知识，下列说法错误的是 （ ）

A．所有物体的分子都在不停地做无规则运动

B．燃料燃烧产生的热量越多，其热值越大

C．热量可以从内能小的物体传递给内能大的物体

D．升高相同的温度，比热容大的物体，吸收的热量多

21．（2020秋•深圳期中）关于在四冲程的柴油发动机内部工作描述正确的是（ ）

A．吸气冲程时，吸入的是柴油和空气的混合物

B．压缩冲程时，将机械能转换为内能，点燃方式采用压燃式

C．做功冲程时，若 1000J/次对外做功，则 2400r/min的发动机的额定功率为 20kW

D．排气冲程时，将废气的内能转化为排气门的机械能

22．（2019秋•龙华区期末）两个相同的容器分别装满了质量相等的甲、乙两种液体，用同

一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图所示，以下说法不正确的是（ ）

A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容

B．如果升高相同的温度，两液体吸收的热量相同



C．加热相同时间，甲液体吸收的热量等于乙液体吸收的热量

D．加热相同时间，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

三．填空题（共 3 小题）

23．（2020秋•罗湖区校级月考）（1）用燃气锅炉烧水时，把质量为 500kg，初温为 20℃的

水加热到 100℃，已知水的比热容 c 水＝4.2×103J/（kg•℃），则：水吸收的热量是 J。

（2）在（1）过程中，共燃烧了 12m3天然气，天然气的热值 q＝4.2×107J/m3），则：燃

气锅炉烧水时的效率为 。

（3）我国可燃冰已试采成功，技术处于世界领先，可燃冰的热值为同体积天然气的 160

倍，则：可燃冰的热值为 ；若换用可燃冰，应使用 m3可燃冰就能等效（2）

中的天然气。

24．（2020•坪山区模拟）深圳市比亚迪汽车公司已成为全国知名汽车品牌，其生产的燃油汽

车工作时，是将燃油燃烧时产生的 能转化为机械能，一个工作循环往往由四个冲

程构成，请你判断图中表示的是 冲程。燃油汽车工作时用于给气缸冷却的冷却剂

温度会升高，内能会增大，这是利用 方式改变了冷却剂的内能。小明同学在参观

比亚迪汽车公司博物馆时发现了一张早期内燃机的能量流向图表，请根据该图表中给出

的信息，计算该内燃机的效率为 。

为提高效率促进环保降低碳排放，比亚迪汽车公司是全世界较早开始研发电动汽车的公

司，其生产的纯电动汽车广受市场欢迎，在给纯电动汽车充电时是 能转化成

能。

25．（2020•深圳模拟）内陆地区的夏季比沿海地区炎热，冬季比沿海地区寒冷，在一天之内

的气温的变化也较大。原因是沿海地区靠近水，内陆地区以干泥土为主，水的比热容比

干泥土的比热容 ，在吸收或放出相同 的情况下，水的温度变化比干泥土

要 。因此，在受太阳照射的条件相同时，内陆地区的夏季比沿海地区炎热，冬季

比沿海地区寒冷，在一天之内的气温的变化也大。



四．实验探究题（共 3 小题）

26．（2019秋•罗湖区期末）为探究不同物质的吸热能力，小明在两个相同的容器中分别装

入质量、初温都相同的水和食用油，并用两个相同的酒精灯同时加热，如图甲所示。分

别测量并记录加热时间和液体的温度，根据记录的数据作出了两种液体的温度随时间变

化 的 图 象 ， 如 图 乙 所 示 。

（1）要完成本实验，除了温度计外，还需要的测量工具有 和 。

（2）实验中选用两个相同的酒精灯加热的目的是使水和食用油在相同时间内 （选

填“吸收的热量”或“升高的温度”）相同；

（3）根据所学知识可知，乙中 （选填“A”或“B”）是水的温度随时间变化的

图象。

27．（2019秋•宝安区期末）小华同学设计了如图所示的实验，其中甲、乙、丙三个装置完

全相同，液体的质量相同。

（1）要比较不同液体的比热容，应选择 两个装置进行实验。

（2）实验中，加热相同一段时间后，液体 b上升的温度较高，说明液体 （填“a”



或“b”）的比热容更大。

（3）为比较两种燃料的热值，必控制相同的是 （可多选）。

A．燃料的质量

B．燃料燃烧的时间

C．烧杯内液体的质量

D．烧杯内液体的种类

（4）通过比较 来判断两种燃料热值的大小，这种实验方法是 。

28．（2020•南山区校级一模）为了比较水和煤油的吸热能力，江涛用两个相同的装置做了如

图 1所示的实验。

（1）本实验应保证 。

A．煤油和水的初温相同 B．煤油和水的质量相同 C．酒精灯相同 D．加热时间相同

（2）关于图 2，以下关于实验结论的说法正确的是 。

A．甲是煤油，甲的吸放热本领强 B．乙是水，乙的吸放热本领强

C．甲是水，甲的吸放热本领强 D．乙是煤油，乙的吸放热本领强

五．计算题（共 2 小题）

29．（2020秋•光明区期末）电陶炉是利用电流热效应将电能转化为内能的一种炉灶设备，

其主要结构由发热盘、微晶板、电控系统温控系统和炉体组成。电陶炉具有渐进式温升、

三重热均衡、无局部高温等特点，而且电陶炉对锅具材质无特殊要求，也无电磁辐射危

害。小明用一台新买的功率为 2000W的电陶炉给一壶水加热，已知这壶水的质量是 2kg，

初始温度为 20℃。

（1）要烧开这壶水至少需要多少焦耳的热量？[加热过程始终在一个标准气压下，c 水＝



4.2×103J/（kg•℃）]

（2）完全燃烧至少多少千克的酒精才能释放出（1）问中所需的热量？（q 酒精＝3×107J/kg）

30．（2020秋•深圳期中）《深圳市生活垃圾分类管理条例》在 2020年 9 月 1日正式实施，

全市 1690 个城中村、1600多个机关事业单位、2500多所中小学幼儿园已实现垃圾分类

全覆盖。这些合理分类的垃圾利用起来就可以变废为宝，如果 1吨垃圾可以榨出 0.21吨

燃料油，若燃料油的热值为 4.0×107J/kg，水的比热容 c 水＝4.2×103J/（kg•℃），求

（1）1吨垃圾产生的燃料油完全燃烧释放出的热量为多少？

（2）如果不计热量损失，这些热量可以使 4×104kg 的水温度升高多少摄氏度？

六．综合能力题（共 1 小题）

31．（2020秋•福田区校级月考）热岛效应，指由于人为原因，改变了城市地表的局部温度、

湿度、空气对流等因素，进而引起的城市小气候变化现象，该现象属于城市气候最明显

的特征之一。

（1）在相同的日照情况下，城市地区比郊区升温较 （选填“快”或“慢”）。

（2）研究表明，现在城市机动车保有量越来越大，机动车也是造成热岛效应因素之一；

以四冲程发动机小车为例，回答下列问题：

①四冲程汽油机工作过程中，实现机械能转化为内能的是 。

②在紧急刹车时，刹车片会发烫，这是通过 方式增加物体内能的。



2021 年广东省中考物理复习专练（深圳专版）（9）——内能

参考答案与试题解析

一．选择题（共 17 小题）

1．【解答】解：

A、热量总是从温度高的物体传向温度低的物体或者从物体的高温部分传向物体的低温部

分，故 A错误；

B、一块 0℃的冰熔化成 0℃的水后，吸收热量，温度不变，内能增加，故 B错误；

C、瓶内空气推开瓶塞，内能转化为机械能，瓶内气体内能减少，内燃机的压缩冲程，活

塞压缩气体做功，机械能转化为内能，瓶内空气推开瓶塞的演示实验与热机的如图冲程

原理不同，故 C错误；

D、两手相互摩擦，手的温度升高，是克服摩擦力做功，机械能转化成内能，属于做功增

加物体的内能，故 D正确。

故选：D。

2．【解答】解：

AB、热值是燃料的特性，只与燃料的种类有关，与燃烧是否充分、释放热量多少无关，

故 AB错误；

C、使燃料燃烧更充分，可以增大有效利用的能量，提高热机的效率，故 C正确；

D、热值取决于燃料种类，与外界条件无关；而燃料的燃烧情况、能量的损失都会影响热

机效率，故 D错误。

故选：C。

3．【解答】解：A．热值是燃料的特性，与燃料的燃烧情况无关，故 A错误；

B．热值取决于燃料种类，与外界条件无关；而燃料的燃烧情况、能量的损失都会

影响热机效率，故 B错误；

C．机械的功率越大，表示机械做功越快，但有用功与总功的比例不一定高，故 C

错误；

D．热机里燃料燃烧越充分，可以增大有效利用的能量，能提高热机的效率，故 D

正确。

故选：D。

4．【解答】 解：



AB、甲图中两气门都关闭，活塞下行，汽缸容积变大，是做功冲程；乙图中进气门开启，

气体流入汽缸，是吸气冲程；丙图中排气门开启，气体流出汽缸，是排气冲程；丁图中

两气门都关闭，活塞上行，汽缸容积变小，是压缩冲程，所以正确的排序是乙、丁、甲、

丙；

内燃机的一个工作循环有四个冲程，只有在做功冲程中使机车获得动力，内能转化为机

械能，其它三个冲程均为辅助冲程，依靠惯性完成，即依靠飞轮惯性完成冲程的是乙、

丙、丁；故 AB错误；

C、丙图是排气冲程，汽缸内的气体向外传递热量，内能减小，温度降低，故 C错误。

D、四冲程汽油机的飞轮转速为 3000r/min，则该飞轮 1s转 50圈，因为一个工作循环飞

轮转 2圈，完成四个工作冲程，做功 1次，所以 1s飞轮转 50圈，共 25个工作循环，共

100个冲程，共做功 25次，故 D正确；

故选：D。

5．【解答】解：

A、已知两种液体质量相等，由图象可以看出：在加热相同时间，即吸收热量相同时，甲

液体升高的温度更大，由公式 c= �
�△�可知，甲液体比热容较小，故 A错误；

B、由图象可以看出：升高相同温度时，甲需要的时间较短，也就是甲需要的热量少，故

B错误；

C、加热时间相同，两种液体吸收的热量相同，故 C错误；

D、由图象可知：加热相同时间，即吸收热量相同时，甲液体温度高于乙液体温度，故 D

正确。

故选：D。

6．【解答】解：

甲图中，进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动，是吸气冲程；

乙图中，两个气门都关闭，活塞向下运动，是做功冲程；

丙图中，进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，排气冲程；

丁图中，两个气门都关闭，活塞向上运动，是压缩冲程；

所以，一个工作循环的正确顺序为甲丁乙丙。

故选：C。

7．【解答】解：



A、把 0℃的冰块加热熔化成 0℃的水，该过程中冰吸收热量，其内能会增加，故 A错误；

B、洒过消毒液的教室有刺鼻的味道，是因为消毒液的分子扩散到了空气中，表明分子在

不停地做无规则运动，故 B正确；

C、墨水滴在热水中比在冷水中扩散得快，这是因为温度越高，分子运动越剧烈，故 C

正确；

D、任何物体在任何情况下都有内能，故 D正确。

故选：A。

8．【解答】解：

A、甲图中，温度计的分度值为 1℃，液柱在 0℃以下，其示数为﹣4℃，故 A错误；

B、乙图中，某晶体熔化图象中 bc段，吸收热量，内能增大，但温度不变，故 B错误；

C、丙图中，进气门和排气门都关闭，活塞向下运动，气缸的容积增大，是柴油机的做功

冲程，故 C正确；

D、丁图中，冬天搓手取暖，克服摩擦力做功，是通过做功的方式使手的内能增加，故 D

错误。

故选：C。

9．【解答】解：

A、雾炮车在水平路面匀速行驶并不断向外喷水的过程中，其速度不变，高度不变，但质

量变小，所以雾炮车的动能变小，重力势能变小，机械能也变小，故 A错误；

B、喷向空中的水雾很快散失，是小水滴由液态变为气态，发生了汽化现象，故 B错误；

C、柴油发动机在做功冲程中，将柴油燃烧释放的内能转化为机械能，从而驱动雾炮车前

进，故 C正确；

D、尘埃粒子不是分子，尘埃粒子沉降到地面是宏观物体的机械运动，该现象不能说明分

子热运动减慢了，故 D错误。

故选：C。

10．【解答】解：

A、气温骤降时，果农给没有成熟的橘子喷水，水凝固成冰放出热量，使橘子的温度不会

降得太低，能避免橘子被冻坏，故 A错误；

B、因为水的比热容较大，在相同条件下水能带走较多的热量，所以汽车发动机用水做冷

却剂，故 B正确；



C、炎热的夏天在地上洒水，利用水汽化时能吸收大量热量来降低温度，故 C错误；

D、水结冰后质量不变，密度变小，由ρ= �
�可知，体积变大，故会使岩石崩裂，故 D错

误。

故选：B。

11．【解答】解：

A、倒入热水的杯子，杯子从热水中吸收热量，温度升高，是通过热传递改变内能的，故

A不符合题意；

B、冬天手接触冰块时，冰块从手上吸收热量，使手的温度降低、内能减小，是通过热传

递改变内能的，故 B不符合题意；

C、烈日下自行车轮胎从阳光中吸收热量，轮胎的温度升高、内能增大，是通过热传递改

变内能的，故 C不符合题意；

D、来回弯折的铁丝时，机械能转化为内能，铁丝的温度升高、内能增大，是通过做功改

变物体内能的，故 D符合题意。

故选：D。

12．【解答】解：由题知，飞轮的转速是 3000转/分＝50转/秒；

因为在一个工作循环中，飞轮转动 2 转，对外做功 1次，完成 4个冲程，而每秒钟曲轴

转动 50转，所以每秒燃气对外做功 25次，完成 25个工作循环，活塞完成 100个冲程。

故选：C。

13．【解答】解：水的比热容是 4.2×103J/（kg•℃），其物理意义是 1kg水温度升高（或降低）

1℃时，吸收（或放出）的热量是 4.2×103J，故 ABC错误，只有 D正确。

故选：D。

14．【解答】解：由题知，甲、乙的质量之比为 1：1，甲物体温度升高 10℃，乙物体温度升

高 20℃，

则甲、乙吸收热量之比为 2：1，

由 Q 吸＝cm△t可得，甲、乙的比热容之比：

�
甲

�
乙

=

�
甲

�
甲

△�
甲

�
乙

�
乙

△�
乙

=
2

1×10℃
1

1×20℃

=4：1。

即甲的比热是乙的比热的 4倍。



故选：B。

15．【解答】解：把一块钨放在火炉中加热一段时间后，钨块的温度有可能达不到火炉的温

度，且在取出钨块投入水中的过程中也会有热量的散失，会使测出的炉温偏低，故火炉

的实际温度一定高于 1000℃。

故选：B。

16．【解答】解：当洗衣缸内水位缓慢升高时，压缩气体对气体做功，机械能转化为内能，

内能增加，温度升高，故 C正确；

当洗衣缸内水位缓慢升高时，封闭空气的质量不变、气体的体积减小，分子间的距离变

小，但分子的体积不变，封闭的空气的压强增大，故 ABD错误。

故选：C。

17．【解答】解：冷水吸收的热量：

Q 吸＝cm1（t3﹣t1），

热水放出的热量：

Q 放＝cm2（t2﹣t3），

由题知，Q 吸＝Q 放，

所以 cm1（t3﹣t1）＝cm2（t2﹣t3），

解得：
�1
�2

=
�2−�3
�3−�1

。

故选：B。

二．多选题（共 5 小题）

18．【解答】解：由题可知，在相同的时间内两液体吸收的热量相等；由乙图可知，在相同

的时间内 a升高温度的较大；

AC、若 ma＝mb，吸收相同的热量，a的温度升高幅度大，由公式 c= �
�△�可知，a 的比

热容较小，b的比热容较大，即 ca＜cb，故 A错误，C正确；

BD、若 ca＝cb，吸收相同的热量，a的温度升高幅度大，由 m= �
�△�可知，a的质量较小，

b的质量较大，即 ma＜mb，故 B正确，D错误。

故选：BC。

19．【解答】解：

甲图中两个气阀都关闭，活塞向上运动，是压缩冲程，此冲程机械能转化为内能；



乙图中两个气阀都关闭，火花塞点火，活塞下运动，是做功冲程，此冲程将内能转化为

机械能；

丙图中进气门打开，活塞向下运行，气缸容积增大，是吸气冲程；

丁图中排气门打开，活塞向上运动，气缸容积减小，是排气冲程；

A、四个冲程的正确顺序是丙甲乙丁，故 A错误；

B、四冲程内燃机工作时，只有做功冲程对外输出功，依靠飞轮的惯性来完成的冲程有吸

气冲程、压缩冲程和排气冲程，甲丙丁图是靠飞轮惯性完成的冲程，故 B正确；

C、甲图为压缩冲程，在该冲程中将机械能转化为内能，不是对外输出动力的冲程，故 C

错误；

D、乙图为做功冲程，此冲程将内能转化为机械能，故 D正确。

故选：AC。

20．【解答】解：

A、一切物质的分子都在不停地做无规则运动，故 A正确；

B、热值是燃料的特性，只与燃料的种类有关，与燃烧是否充分、释放热量多少无关，故

B错误；

C、热量只能从温度高的物体传向温度低的物体；内能小的物体可能温度高，而内能大的

物体可能温度低，所以热量可以从内能小的物体传递给内能大的物体，故 C正确；

D、根据 Q 吸＝cm△t知，只有在质量相同、升高的温度相同时，比热容大的物体，吸收

的热量一定多，故 D错误。

故选：BD。

21．【解答】解：A．吸气冲程时，柴油机吸入的只是空气，故 A错误；

B．压缩冲程时，将机械能转换为内能，点燃方式采用压燃式，故 B正确；

C．该发动机 1min转 2400r，而柴油机 2r对外做功一次，而题中一次对外做功的能量 1000J，

即柴油机 2r对外做功的能量 1000J，1min转 2400r，1min 的能量是� = 2400�×1000�
2� =

1.2 × 106�

发动机的额定功率� = �
� = 1.2×106�

60� = 20000� = 20��，即发动机的额定功率是 20kW，

故 C正确；

D．排气冲程时，废气的内能没有转化为排气门的机械能，故 D错误。

故选：BC。



22．【解答】解：

A、已知两种液体质量相等，由图象可以看出：在加热相同时间，即吸收热量相同时，甲

液体升高的温度更大，由公式 c= �
�△�可知，甲液体比热较小，故 A错误；

B、由图象可以看出：升高相同温度时，甲需要的时间较短，也就是甲需要的热量少，故

B错误；

CD、由于用同一热源分别加热，则加热时间相同，两种液体吸收的热量相同，故 C正确，

D错误。

故选：ABD。

三．填空题（共 3 小题）

23．【解答】解：（1）水吸收的热量：

Q 吸＝c 水m 水（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×500kg×（100℃﹣20℃）＝1.68×108J；

（2）12m3天然气完全燃烧释放的热量：

Q 放＝V 天然气q＝12m3×4.2×107J/m3＝5.04×108J，

燃气锅炉烧水时的效率：

η=
�
吸

�
放

×100%= 1.68×108�
5.04×108� ×100%≈33.3%；

（3）因可燃冰的热值为同体积天然气的 160倍，可燃冰的热值为：

q 可燃冰＝160q＝160×4.2×107J/m3＝6.72×109J/kg；

所以，需要可燃冰的体积：

V 可燃冰=
�
放

�
可燃冰

=
�
放

160� = 1
160V 天然气= 1

160 ×12m3＝0.075m3。

故答案为：（1）1.68×108；（2）33.3%；（3）6.72×109J/kg；0.075。

24．【解答】解：（1）燃油汽车工作时，燃油燃烧将化学能转化为内能，利用内能做功，将

内能转化为机械能。

（2）图中内燃机的进气门关闭，排气门打开，活塞上行，是内燃机的排气冲程。

（3）汽车工作时用于给气缸冷却的冷却剂吸收热量，温度升高，内能增大，是利用热传

递的方式改变其内能。

（4）由图可知，有用功的能量：100%﹣33%﹣30%﹣7%＝30%，所以热机的效率为η＝

30%；



（5）在给纯电动汽车充电时，使蓄电池内部发生化学变化，电能转化为化学能。

故答案为：内；排气；热传递；30%；电；化学。

25．【解答】解：

内陆地区以干泥土为主，沿海地区水多，因为水的比热容比干泥土比热容大，相同质量

的水和干泥土吸收相同的热量后，水升高的温度比干泥土要小；相同质量的水和干泥土

放出相同的热量后，水降低的温度小，因此，在受太阳照射条件相同时，内陆地区的夏

季比沿海地区炎热，冬季比沿海地区寒冷，在一天之内气温变化也较大。

故答案为：大；热量；小。

四．实验探究题（共 3 小题）

26．【解答】解：

（1）在两个相同的容器中分别装入质量、初温都相同的水和食用油，故要用到测量质量

的工具﹣﹣﹣﹣天平；

根据转换法，使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，故还用到秒表；

（2）根据转换法，实验中选用两个相同的酒精灯加热的目的是使水和食用油在相同时间

内吸收的热量相同；

（3）根据图乙知，加热相同时间，A升温慢，A的吸热能力强，故 A是水的温度随时间

变化的图象。

故答案为：（1）天平，秒表；（2）吸收的热量；（3）A。

27．【解答】解：（1）为了比较两种液体的比热容，需要燃烧相同的燃料（即热源相同），加

热不同的液体，同时让液体的质量相同，所以应选择甲和丙两图进行实验；

（2）使用相同的热源，相同时间内吸收的热量相同，液体 b升温多，由此可知：液体 a

吸热能力更强，比热容更大；

（3）运用控制变量法比较两种燃料的热值时，应控制两种燃料的质量相同，烧杯内液体

的种类、质量相同；

（4）实验通过比较燃料完全燃烧后液体升高的温度，判断燃料的热值大小，升高的温度

越高，燃料的热值越大，运用了转换法。

故答案为：（1）甲、丙；（2）a；（3）A、C、D；（4）液体升高的温度：转换法。

28．【解答】解：（1）AD、根据比较吸热能力的方法，要比较吸热后升高的温度，故煤油和

水的初温不一定相同，A不符合题意；



使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量（即比较加热时间），吸收热量

多的吸热能力强，故吸热一定相同，D不符合题意；

BC、根据比较不同物质吸热能力的方法，要控制不同物质（煤油和水）的质量相同，B

符合题意；

根据转换法，使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少；C符合题意；

选 BC；

（2）根据图 2，加热相同时间，乙升温慢，根据比较吸热能力的方法，故乙的吸热能力

（放热能力）强，因水的比热容大，乙是水，故选 B。

故答案为：（1）BC；（2）B。

五．计算题（共 2 小题）

29．【解答】解：

（1）水吸收的热量：

Q 吸＝c 水m 水（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×2kg×（100℃﹣20℃）＝6.72×105J；

（2）酒精放出的热量至少等于水吸收的热量：Q 放＝Q 吸＝6.72×105J；

根据 Q 放＝mq 可知，

需要燃烧酒精的质量：

m=
�
放

�
酒精

= 6.72×105�
3×107�/�� =2.24×10﹣2kg。

答：（1）要烧开这壶水至少需要 6.72×105J的热量；（2）完全燃烧至少 2.24×10﹣2kg 的

酒精才能释放出（1）问中所需的热量。

30．【解答】解：

（1）由题知，1吨垃圾可以榨出 0.21吨燃料油，

则这些燃料油完全燃烧放出的热量：

Q 放＝mq＝0.21×103kg×4.0×107J/kg＝8.4×109J；

（2）由题知，不计热量损失，水吸收的热量为 Q 吸＝Q 放＝8.4×109J，

由 Q 吸＝cm△t可得水升高的温度：

△t=
�
吸

�
水

�
水

= 8.4×109�
4.2×103�/(��⋅℃)×4×104�� =50℃。

答：（1）1吨垃圾产生的燃料油完全燃烧释放出的热量为 8.4×109J；



（2）如果不计热量损失，这些热量可以使 4×104kg 的水温度升高 50℃。

六．综合能力题（共 1 小题）

31．【解答】解：

（1）建筑群、柏油路中的砂石、水泥的比热容小，在相同日照条件下，城市地区比郊区

温度上升更明显；

（2）①在汽油机的压缩冲程中，活塞压缩气体做功，使气体的内能增大，温度升高，机

械能转化为内能；

②在紧急刹车时，刹车片发烫，是刹车片克服摩擦做功，使刹车片的内能增加、温度升

高，是通过做功途径改变物体内能。

故答案为：（1）快；（2）①压缩冲程；②做功。


